
Отчетен доклад на Настоятелството за дейността  

на Народно читалище „Славянска беседа 1880” 

през  2023 г. 

 
        Уважаеми дами и господа, членове на НЧ „ Славянска беседа 1880”, 

преди да премина към Отчетния доклад искам от името на 

Настоятелството да ви поздравя с „Добре дошли” и да ви благодаря,  че 

отделихте от времето си,  за да участвате в днешното Редовно общо 

годишно отчетно-изборно събрание. 

В този доклад Настоятелството ще отчете дейността на читалището 

през 2023 г. През изминалата година нашите състави, школи и клубове  

работиха редовно и активно. Увеличиха се публичните им участия. 

Редовно се провеждаха при нас и с наше съдействие сбирките на нашите 

партньори от Съюза на свободните писатели в България и българският 

Хайку клуб. 

Ще ви запозная накратко с проявите на съставите на читалището 

през 2023 година.  

           Дамска вокална формация „Димчо Дебелянов” с диригент Гергана 

Владова, продължи репетициите си и съставът бе попълнен с няколко нови 

хористки. Хорът обогати своя репертоар и взе участие в честването на 

 90-годишнината на писателя Ганчо Бакалов с няколко песни по негови 

стихове. Пожелаваме на хор „Д. Дебелянов” и неговата диригентка Гергана 

Владова  да бъдат живи, здрави  и да продължат своята работа. 

 

           През разглеждания период Фолклорната формация с диригент Петя 

Букурещлиева провеждаше активна репетиционна дейност, която даде своя 

резултат във всички изяви на състава. На 17 март формацията участва с 

програма във вече традиционната „Вечер на женския пазар”. На 22 май 

съставът  изнесе великолепен  концерт в Камерна зала „България”. 

Концертът „Верую”  бе посветен на 20-годишнината от създаването на хор 

„Стефан Кънев” и официалното му преименуване на името на неговия 

създател и дългогодишен диригент - незабравимия Михаил Букурещлиев. 

Под новото име на 24 юни съставът  участва в Трети Национален 

фолклорен фестивал в Боженци, където спечели първа награда.  На 9 

октомври в зала „Славянска беседа”, хорът поздрави участниците в 

честването на 144-тата годишнина от създаването на българската 

стенография. От 12 до 15 октомври Фолклорна формация „Михаил 

Букурещлиев”  взе участие в престижния международен хоров фестивал 

„Братислава кантат 2023” в Словакия. Сред многобройни хорове, нашите 

участници бяха отличени с първа награда в категория „Фолклор”.  На 29 

ноември хорът поднесе своя поздрав на юбиляра Ганчо Бакалов. Със 

заслужена гордост поздравяваме хор „М. Букурещлиев” за успехите през 



изтеклата година и им пожелаваме  на добър час и нови постижения с 

новото име. 

 

През изминалата 2023-та година Камерен хор „Ирина Щиглич” 

успешно  разви дейността си  и увеличи двойно състава си. Началото на 

годината започна с няколко флашмоба - под купола на Ларгото /на 17 

април/, в Пещера “Проходна”/на 1 май/ и в подлеза на софийското метро – 

Сердика /на 24 юни/. На 13 юни в залата на Френския културен институт 

съставът изнесе концерта - спектакъл “Любов”. През лятото хорът 

продължи подготовката си за  и в края на август взе участие в 13-ти 

международен фестивал за хорове и оркестри в гр. Прага, където се 

представи блестящо. На 30 септември хорът участва в Гала концерт в 

Националния исторически музей по случай 15 години от създаване на 

Сдружение “Евтерпани”. На 15 ноември хорът взе участие в 

дългоочаквания и подготвен с много любов и старание от Йордан Рибаров 

концерт по случай 90 години от рождението на Ирина Щиглич, където 

младите хористи имаха възможност да се срещнат със създателите на хора 

и да научат вдъхновяващи истории за неговия създател и диригент. 

Коледните празници хор “Ирина Щиглич” отбеляза с участие в 8-ми 

Национален фестивал на коледната и новогодишната песен /15-17 

декември/ гр. Хасково, където се представи достойно и впечатли с 

изпълненията си публика от цялата страна. Пожелаваме на хора и младата 

му диригентка много енергия, упоритост и разбира се – успешна работа. 

 

Сега ще отчетем дейността на нашите детски школи по изкуства. 

През изминалата година детската школа по пиано работеше по график 

целогодишно. Ася Дамянова имаше 17 ученици, които работеха упорито и 

представяха читалището на престижни конкурси и други културни 

събития. През месец януари се състоя музикална среща за приключване на 

първия учебен срок, в която взеха участие всички ученици. Концертът 

премина при голям интерес от родители и близки. На инструменталния 

фестивал на ССНЧ  на 27 май дуетите Петра и Георги Карагюлеви и Поля 

и Вяра Дрангажови се представиха много добре. Четиримата се явиха и 

като индивидуални участници и получиха втори награди в индивидуалното 

класиране. Много добре се представи и Мария Генчева. На фестивала 

„Нашите деца свирят Бах” на 18 юни в Благоевград Петра и Георги 

Карагюлеви достойно защитиха името на нашата музикална школа. На 5 

юни се състоя годишният концерт на всички млади пианисти. Наши 

ученици участваха със свои изпълнения в литературни вечери на Съюза на 

свободните писатели. Всички деца от школите по изкуства се включиха в 

Коледния концерт на 21 декември, където желан и очакван гост беше дядо 



Коледа. Благодарим на Ася Дамянова и на нейните ученици, които 

проявиха упоритост и сериозност през цялата учебна година. 

          През изминалата година класът по китара работи в обичайния си 

ритъм с около 20 ученика. Изявите им бяха многобройни и разнородни – 

както на фестивали и конкурси, така и при участия в отделни събития.        

На ежегодния фестивал - конкурс за инструменталисти, организиран от 

ССНЧ, дуетът Борис Дамянов и Владимир Стойчев получиха първа 

награда. На „Младежки джаз фестивал“ в края на май, организиран от 

Йордан Владев и Музикален център „Арт Либитум“, дуетът „Малките 

големи“ в състав Ида Сартини и Ясен Ангелов спечели специалната  

награда и подарък - безплатен видео запис в студиото на организаторите. 

Дуетът Рая и Мария Касчиеви взе участие в тържествения концерт 

посветен на 3 март, състоял се на 1 март 2023 в салона на читалище „Антон 

Страшимиров“. На концерта за 24 май участва дуетът Мия Касчиева и 

Влади Стойчев и изпълнението им беше аплодирано силно и 

продължително.  Талантливият млад китарист Владимир Стойчев е 

постоянен член в авторски проект на Петър Симеонов - бивш ученик от 

класа. През годината бяха проведени две продукции – на 15 февруари и на 

29 май, които по своята същност бяха истински концерти пред 

многобройна публика, с участието на всички ученици от класа по китара. 

Забележително бе представянето на младите китаристи и на традиционния 

Коледен концерт. Пожелаваме на преподавателя Йордан Рибаров и 

неговите ученици успехи и през настоящата година. 

 

Нашата школа по изобразително изкуство с преподавател Юлия 

Стойкова почти през цялата година създаваше жизнерадостна атмосфера 

във фоайето на читалището с  рисунките на малките художници. 

Пролетната изложба, изложбата за Деня на детето , Коледната изложба , 

както и отличното представяне на традиционната  изложба на софийските 

читалища даваха на децата непрекъснат стимул за творчество и изява.   

 

          През 2023 г. децата и юношите от Младежка театрална формация 

„Студията“ с ръководители Александър Беровски, Диана Досева, Ния 

Григорова, Габриела Стоянова и асистент Кристиан Йорданов работиха 

активно по планираната учебна програма за годината - „Развиване на 

емоционалната интелигентност през театралното изкуство“ и надграждане 

на програмата „Личното творчество- път към личностно израстване“. 

Юношите взеха  участие  в ателие по творческо писане. Като творчески 

резултат, те сътвориха лични текстове по пиесата от Дана Сидерос „Отнася 

се до всички”. Част от тези текстове заснеха под формата на 

видеопродукти, които бяха популяризирани в канала на МТФ „Студията“ в 

YouTube. Юношите участваха активно и в реализацията на спектакъла 



„Отнася се до всички“  с режисьор Александър Беровски и хореография и 

пластика Диана Досева.  Създадена бе авторска песен „Отнася се до 

всички“ по текст и музика на Мартина Томова, Мартин Калчев и 

Александър Беровски. Младежите участваха в процеса на записване на 

песента „Отнася се до всички“ в звукозаписно студио. Спектакълът 

„Отнася се до всички“ бе изигран шест пъти на Камерна сцена „Славянска 

беседа“ при пълни салони. Най-малките студийци представиха пред 

родители и приятели сценичната адаптация на филма „Отвън навътре“, 

чиято премиера предстои през април 2024г. 

        МТФ „Студията“ взе участие в 19-тия Фестивал на читалищното 

театрално изкуство 2023 г., организиран от Сдружението на Софийските 

читалища, с  три спектакъла. Децата се явиха с „Принц Всезнай“ по 

драматизация на Венцислав Асенов и режисурата на  Дияна Георгиева и 

Александър Беровски, концепция Мария Кънева и Диана Досева , 

хореография Габриела Стоянова и Ния Григорова. Спектакълът бе 

удостоен с „Трета награда за спектакъл“ и  индивидуални награди за младо 

дарование на  Анна Беровска, Мия Янкова и Стилян Петров. Младежите 

представиха „Гимназия Илирия“ по пиесата „Дванадесета нощ“ от У. 

Шекспир, драматургична структура и концепция -Диана Досева, режисура- 

Диана Досева и Александър Беровски. Спектакълът бе удостоен с 

„Голямата награда за спектакъл“ и много индивидуални награди : „Първа 

награда за актьорско майсторство“ на Димана Тончева, София Хаджиева, 

Атанас Куманов, Кристиан Йорданов, „Втора награда” на Александър 

Григоров, „Поощрителни награди” на Нина Николова и Виктория 

Раловска. 

        Вторият  спектакъл на младежите бе „Обичам те дори и да не те“ - 

авторски спектакъл на МТФ „Студията“ и Диана Досева по сонети на 

български и чуждестранни автори и лични текстове на участниците. 

Спектакълът бе удостоен с наградата за „Работа в екип“ и две 

индивидуални „Първи награди за актьорско майсторство” на Марина 

Томова и Мартин Калчев. 

        Младежите от МТФ „Студията“ взеха участие в юбилейния  XXV 

Национален фестивал на любителските театри с международно участие 

„Каварна 2023“ със спектакъла „Обичам те дори и да не те“ и бяха 

удостоени със следните награди: За „Високи творчески постижения“, за 

„Младежки спектакъл“ и награда за мъжка роля – на Петър Аврамов. 

Младите   театрали с нетърпение очакват да представят  продукцията си на 

бъдещите фестивали. Желаем им успех. 

 

     Кръг „Слово” към НЧ „Славянска беседа 1880” с ръководител Зденка 

Тодорова провежда лектории,  на които се обсъждат уникални книги 

свързани с българската литература, история, етнография, краезнание и се 

дискутират теми, свързани с актуални въпроси касаещи съдбата на 



българите извън пределите на страната. През 2023 г. Кръг „Слово“ имаше 

следните прояви: През януари бяха представени последните два броя за 

2022 г. на списанието „България-Македония“ с обсъждането на теми 

свързани с българите в Македония и българо-македонските отношения с 

лектор - Иван Николов. През февруари бе организирана вечер, посветена 

на 110 години от Балканската война с лектор Сокол Алексиев. През март - 

вечер посветена на Алеко Константинов по случай 160 години от 

рождението му с лектор Ваня Иванова. През април Зденка Тодорова 

представи последния брой на излизащото в Цариброд списание „Визия“. 

На 30 май бе представена книгата „Отлитащите дни“ на писателката 

Маргарита Петринска. На 28 юни Зденка Тодорова представи своята книга 

„Красиви места в разделеното с граница Забърдие”. На 18 октомври Таня 

Казанджиева представи сборника „Македонска звезда“ със стихове и 

проза, публикувани между двете световни войни в едноименното 

списание, излизащо в София. През ноември бе организирано изложение  на 

книги на автори от българската диаспора, издадени през 2022/23 година. 

Пожелаваме на Кръг „Слово“ да продължи и за в бъдеще да популяризира 

творчеството на български автори тук и зад граница, представяйки техните 

книги в НЧ „Славянска беседа 1880”. 

 

      Освен събитията, свързани с дейността на нашите школи, състави и 

клубове в читалището, бяха провеждани литературни вечери, представяния 

на книги, чествания съвместно с други организации. 

       На 24 февруари бе отбелязана 160-годишнината от рождението на 

Алеко Константинов, съвместно със Съюза на свободните писатели. 

       На 20 март бе представена книгата на Румяна Пелова „Стихове с вкус 

на горчиви бадеми”. 

      На 31 март бе проведена вечер, по случай 80-годишнината от смъртта 

на Емануил Попдимитров , съвместно със Съюза на свободните писатели. 

      На 21 април бе отбелязана 130-годишнината от рождението на 

Елисавета Багряна, съвместно със Съюза на свободните писатели. 

      На 29 юни бе проведена вечер посветена на 100 годишнината от 

смъртта на Христо Смирненски, съвместно със Съюза на свободните 

писатели. 

      На  9 октомври се проведе честване на 144-годишнина от създаването 

на българската стенография от Антон Безеншек. 

      На 13 октомври се проведе събитие на тема „Проблясъци на 

екзистенциализма в българската поезия”, съвместно със Съюза на 

свободните писатели 

      На 1 ноември бе представена  „Антологията” на Съюза на свободните 

писатели. 

     На 29 ноември бе чествана 90-годишнината на писателя и поета Ганчо 

Бакалов. 



        НЧ „Славянска беседа 1880” беше домакин и активно съдейства на р-н  

„Средец” при провеждането на Паметната вечер за Васил Левски, на която 

нашата „Студия” се представи с великолепен рецитал. Наш дует- китара и 

вокал, участва и в концерта, организиран от р-н „Средец” и посветен на 

Освобождението на България, както и на големия концерт, посветен на 24 

май. 

       Във фоайето на театър „Сълза и смях” бяха експонирани няколко 

изложби:  от 15 март и от 2 април – две последователни изложби на 

художника Николай Стайковски – живопис и графика, на 18 май – 

традиционната изложба на школите по изобразително изкуство към ССНЧ, 

където нашата школа с ръководител Юлия Стойкова се представи отлично.   

        На 6 юни  Лъчезар Ночев представи  във фоайето на читалището 

новите си картини. Много приятно настроение в началото на декември 

създаде  акварелната изложба на Росица Генкова и Венета Орлова.    

       На 3 и 4 юни  читалище „Славянска беседа 1880” беше домакин и 

съорганизатор на ежегодния Фестивал на читалищното театрално изкуство 

на ССНЧ /съвместно с НЧ „Никола Вапцаров”/, като това беше неговото 

19-то издание. Можем с гордост да заявим, че той протича при добра 

организация и печели все повече участници, не само от София, но и от 

страната. 

 

       През 2023 г. библиотеката на читалището работи при нормални 

условия и без прекъсване. За миналата година са закупени 72 книги на 

стойност над 1200 лв. и са дарени 51  книги на стойност 390 лв. От нашия 

фонд са отчислени 571 книги, които са подготвени за дарение на други 

читалища.През тази година се  извърши  абонамент само на 

специализирани вестници. Читалнята на библиотеката предоставя добри 

условия за четене, за работа с компютър,  но за съжаление и тази година  

малко читатели се възползваха от тях. Столичният Хайку – клуб проведе  в 

библиотеката шест сбирки. Благодарение на библиотекарките Лозинка 

Ахчийска и Мая Петрова книжният фонд, наброяващ 35 928 библиотечни 

единици, е в добро състояние  и очаква своите  читатели. 

Въпреки че не е  основна читалищна дейност, бих искал да обърна 

вниманието ви и към Голямата сцена на читалището - Театър „Сълза и 

смях”.  Тук през лятото се извърши частичен  ремонт на покрива и тавана 

на театралната зала, обнови се фасадата с нови табла и облицовки, 

възстанови се традиционното лого на театъра. Нашият театър е 

предпочитан от много частни трупи и провинциални театри. Тук изнесе 

своята дейност и Театър „София”, който е в ремонт. Трябва да отбележим с 

благодарност, че всички колеги от службите работят добре. Вярваме, че 

„Сълза и смях” и занапред ще бъде уважавано име в софийския театрален 

афиш.   



Както всяка година и сега искам да изкажа благодарност на  

членовете на Настоятелството, които с високо чувство за отговорност 

отделяха от личното си време  и откликваха на всички възникнали  

ситуации.  

Накрая искам да благодаря на всички членове на нашите хорови 

състави, на ръководителите и диригентите, на  преподавателите  в школите 

и техните ученици, на младите и по-възрастни актьори, които със своята 

дейност утвърждават името на НЧ „Славянска беседа 1880” като духовно 

средище, не само в район „Средец”, но и в цяла София. 
 

 

 

27 март 2024 г.                                         Председател на  

                                                                   НЧ „Славянска беседа 1880“ 


